

## 四个月来抗战之教训

梦 樵

两年前读过胡适之和室伏高信讨论中日问题的几封信，觉得两国学者态度的和蔼，措词的委婉，无论日本军人怎样带有火气，总该有所感动，然而还不到两年，卢沟桥的烽烟黄浦江的火炬同时拼发了。我才恍然明白入情入理的话，并不能使顽强的日本军人醒悟的。

事实已经证明吾们对付日本军人只有杀以止杀战以非战才能使他们叫饶。所以此刻吾们说话的立场，亦以明耻教战为中心。

我们且来分析四个月来抗战的结果，作吾们继续抗战的教训。

抗战四月于兹。我们在这抗战中所得军事上与精神上的胜利，有足述者，兹志在萃萃大者三：

第一，国内军人之戮力抗战。除仅有的一二昏聩军人梦想保存实力回避应战而适足以自挖坟墓者外，全国军人，无不精诚团结，戮力抗战。过去红军与中央有不两立之势，现在已放弃其主张，改隶国军而为国出力了，过去为政见差异常起纠纷的若干省份，现在已一扫前嫌，贡献无所有才力军力，为整个国家打算了。而全国各省精锐之部队，无不甘心听中央指挥，愿效驰驱，此种大一统大团结实为民国以来所未有，而前线将士英勇之战斗，壮烈之牺牲，更为对外战争中所仅见，我们看到这种现象，对于抗战前途，只有越发兴奋。

第二，各国舆论之一致援助。自日本军队抢占芦沟桥进袭淞沪，以迄轰炸南京，各国舆论，一致为中国声援。苏联消息报主张“有效的国际合作以铲除日本军阀”，美国邮报斥“日本之猖狂暴戾，亘古未有”，英国工党主张“英应联合各国，对日采必要措置”法国人道报谓“中国奋起抗战，世界应表同情”，虽德意志亦认“此次抗战为中国民族自力更生之始”。各国教友及慈善团体，都作正义之呼吁，精神的与物质的援助。同时国联会已作谴责日本之决议，九国公约签字国将于下月初在北京开会，思所以制止暴行。固然，国际舆论上之制裁，并不能即刻遏阻日军的狂暴；然而众口铄金，积毁销骨，增我勇气，馁敌胆魄，对于抗战前途，也有莫大帮助。

第三，日本军力之外强中干。日军既攻华北，又袭淞沪，原拟一鼓而下，抢占中国的经

济中心,截断中国的海外交通,以控制中国的整个生命,所以倾其全力以攻沪。不料交绥的结果,颇出意料之外。论海军的战斗,发炮漫无标的,很少能破坏我们的防御工事,而他们的旗舰出云号反濒临于难。论陆军的战斗,此次陆军调来了半数以上的精锐部队(据查日本军队编制最口器械极最其者凡四个师团,除东京警备师向不他调外,余已半数调沪)而二个半月以来并未能突破上海防线,他们只以飞机大炮乱轰乱炸,不敢冲锋肉搏,他们牺牲者已近四万人左右。论空军,最精锐的木更津重轰炸机一队给吾们击剩十架,听说那十架已飞回老家留作标本了。其飞机损失的总数,更足惊人。总之,淞沪之战。日军五次总攻六次乞援的结果,充分证实了日本军力的外强中干,纸老虎一拆穿也“不过如是”罢了。

综上三端,使吾口国民众得到精神的安慰,使吾忠勇将士亦增作战的勇气,这是就好的方面说的。但就另一方面观察,则四个月抗战期中,尚有若干恶现象之表现,这种恶劣现象若不谋补救,则于抗战前途,至为不利,兹就鄙见所及,掇述一二。

一为国民教育之未能普及,有的说“中国‘九一八’以后的特产是汉奸”,这句带有幽默性的话,很含酸痛的意味。为什么中国汉奸如是之多了,简单的答案,就因为国民教育没有普及,国民知识不够,国家观念薄弱,自然容易走入汉奸的迷路。诚然,有很少数的汉奸,不是没有知识,而以别有梦想,别有雄心,背了天良,甘为奸贼而不耻的。但极大多数的汉奸,还是由于缺乏常识,见钱眼红,不计利害,往往已被人利用而不自觉,这种责任,不能全由他们担负,过去负国民教育之责者,亦几难辞其咎。由目前情势观察,抗战绝非短期间所能了结,则除奸之本,要以普及国民教育为第一着,若欲救当前之弊,则乡村下层之宣传工作为不可缓,诸凡各级学校学生及一切知识份子,宜以此宣传工作为应尽之义务,随时随地,对下层民众,晓喻大义。

二是国民军训之缺乏训练。当前方将士作战时,后方民众,应积极实施军训,维持地方秩序,必要时与正式军队的补充,这样一面无后顾之忧,一面口源源接济,抗战的力量,自会雄厚。我国当战祸迫眉的时候,才开招壮丁训练(还不是全民的训练),而被征的壮丁,又不了解训练的意义之重要,往往回避逃匿,不愿受训,即被征而受训的,也不过是虚有其名,不堪一用。我方自乡间来,很知道一般所请壮丁训练的成绩可怜,诚不胜其殷忧,这一方面固与上述国民缺乏教育一项有关,且地方行政长官与负责训练人员应倾其全力,严厉执行,始亦当然之责任,不容假借。我以为欲求长期抗战之最后胜利,则国民军训之应积极实施,实与教育一事有同样的重要性。

三是社会经济之缺乏统制。抗战以来经济活动上所表现的病态,亦复不少。第一是口钱人尽其可能向银行提款,同时把现金深藏固闭,不复动用,因此金融的活动渐趋紧窘;其次是奸商渔利,操纵市面,抬高物价,使中下级人民生计发生恐慌;复次为生产与消费两方面

漫无限制,譬如各工厂仍照旧生产而并不能为军需工业的帮助,素来仰给于外国的若干重要物品,仍任人民无限制的消费。凡此诸端,假使延至相当时期,很可能造成经济纷乱的局面,而致影响战事的大局。所以处此非常时期,应以非常手段、通盘筹算、彻底统制,一切经济机权与其活动,皆以适应战时需要为原则,这是抗战期中应该注意的第三件事。

国民教育之急谋普及,国民军训之积极实施,与社会经济之彻底统制。此乃由四个月来抗战期中表现的弱点而得来的教训,我们不必隐瞒弱点,我们口要勇于救治这种弱点,举国人士,既已一德一心,为党国效忠,则对于这些救弊之计之实施,必能予以助力,得顺利推行,而我们获取长期抗战最后胜利之把握,自亦无用其怀疑。

摘自《突岬》1937年 第4卷 第8-10期 第5-6页